

寻访小队
看家乡

高耸入云的吊车、硕大无朋的巨轮、整洁干净的控制室……连云港市赣榆区实验小学的同学们来到家乡的赣榆港，被眼前充满了现代化气息的景象所震撼！这些实物比电影《厉害了，我的国》中的画面更震撼人心，而寻访活动中，港口建设者们敬业进取的精神也更激发了同学们奋发前进的力量。

港口，带动家乡开放

航路连通世界各地，每年上千万吨吞吐量……这些描述赣榆港的“关键词”经常出现在电视屏幕上，为赣榆人熟知。但赣榆区实验小学四(9)班蔡毅轩还是觉得在现场看更带劲，“那些集装箱小则几吨，大则几十吨重，可吊车轻轻一抓，仿佛毫不费力。而港口的装卸车，每个轮子都比我高，真不知道是什么‘魔法’让它如此听话地动起来？”

同学们从小就常听长辈说，连云港是亚欧大陆桥的东桥头堡，“赣榆港集装箱里的货物来自世界各地，要运往全国各个角落，还有很多会通过新丝绸之路运到遥远的欧洲去！”蔡毅轩兴奋地说：“通过赣榆港，我们和世界的联系更加紧密了！”

科技，助力港口腾飞

来到赣榆港后，四(7)班的李昊宸感觉这与自己脑海中的港口形象很不一样，“我原以为港口里肯定会是人来人往，忙碌非凡，可这里更多的是一些大型机械在运作，根本没见着几个人，工人们都去哪儿了？”

当同学们到港口总控制室参观时，李昊宸找到了答案。控制室的几面墙都被大大小小的屏幕“占领”。这些屏幕实时显示着港口各工位的工作情况及港口运行过程中产生的数据，“控制室的工作人员通过这些屏幕遥控指挥着整个港口作业，只需按一下按钮就能完成对集装箱的操作，快捷又省力，当然不需要太多人啦！”李昊宸大为惊叹，“听说我国的上海港是世界最大的港口，更加智能高效，科技的力量真是强大！”

敬业，创造美好未来

这次参观中，同学们还与老中青三代港口建设者进行对话，分享港口建设工作中的精彩故事。

面对从事港口工作几十年的老劳模张锡柱时，李昊宸问：“几十年都干一样的工作，您会觉得枯燥吗？”张锡柱笑着说：“正因为几十年的坚持不懈，我才能掌握娴熟的技术。做任何事都要有持之以恒的精神。”

四(9)班张耀广向港口青年建设者、赣榆区十大杰出青年万子铭请教成功的奥秘，万子铭给出的“答案”是“勤奋”，“我并不比任何人更聪明，但我认真对待每一项工作，勤奋地学习知识技能。作为学生，你们如果做好每一次作业、写好每一个字，也一定能取得好成绩。”张耀广说：“正是因为港口建设者们的接力奋斗，才有了如今现代化的赣榆港！将来，我们一定要接过他们的担子，把家乡建设得更美好！”



半日交通协管忙 小小交警感触多

本报记者 张玫莹 通讯员 董建委



志愿者在行动

套上红袖章，挂上小哨子，拿起小红旗，宿迁市实验小学三棵树人分校的“小交警”们上岗啦！在交警叔叔的带领下，同学们走上街头做了一回“马路卫士”。

红灯亮时，将左手并拢举过头顶示意驾驶员停车；绿灯亮时，左手前后摆动示意驾驶员左转通行……执勤时，“小交警”们

标准的指挥动作让路上的车辆“乖乖听话”，五(9)班郑紫洋觉得身为“交警”酷极了，也感受到肩上的责任，“我牢记培训时学的每个要领并将动作做到位，希望驾驶员和行人们都能看得清。”

半天的交通协管工作，“小交警”们关注交通情况，学着交警叔叔将每个动作做得一丝不苟。直到活动结束，郑紫洋才感觉到自己频频抬起的手臂酸了，始终挺直的双腿快打不过弯来，肚子早已饿得“咕咕”叫。想到

交警叔叔不管是酷日当头还是狂风暴雨，一年四季坚守在岗位上维护着城市的交通，他心中的敬佩感油然而生，于是走到交警叔叔面前，郑重地向叔叔敬了一个队礼。

回到家后，郑紫洋还当起了小区里的“交规小老师”，告诉叔叔阿姨开车时要在斑马线前礼让行人，提醒爷爷奶奶不要为了节约时间翻越绿化带……郑紫洋希望人人都能将交通安全法规记在心间，“这样不仅能减轻交警们的工作负担，更能让‘城市的脉搏’跳动得更加文明。”

巨轮穿梭通世界
家乡港口好风光

本报记者 李彤
通讯员 宋继奎

五线谱上的坚持

本报记者 周琳 通讯员 朱新燕



指挥棒轻轻一挥，气势磅礴的大型管弦乐序曲《红旗颂》便奔涌而出，小小“演奏家”们用手中的乐器演奏出了五星红旗升起时的庄严，“童心追梦”——青少年管乐专场交响音乐会在南通市通州区实验小学大礼堂拉开帷幕。

在这场音乐会中，南通市通州区实验小学“蕊春管乐社团”的同学们占了“半壁江山”。社团里共有七十多名同学，每周二下午由顾军老师专业的专业团队为大家分声部培训，每周五社团的音乐老师们还会

带领同学们进行整体“复习”。虽然加入社团才一年多，但五(1)班黄子墨已“身经百战”了。回忆起音乐会前的准备工作，黄子墨一脸激动，“练习很辛苦，但我们从不抱怨。”在他看来，除了热爱音乐，还有一部分原因是集体的责任，在演奏过程中哪怕某个乐器错了一个音都会“闹”出很大动静，这让他明白只有团结一致才能演奏出完美的曲子。黄子墨还将这种团队精神带到学习生活中，班上只要有同学需要帮助，他总会第一个冲上前去。

四(14)班余豪翔在社团里收

获了坚持。作为社团里唯一的“小军鼓”，余豪翔在整场音乐会中“独挑大梁”，鼓声贯穿整场音乐会。为了在舞台上展现出最好的状态，余豪翔有时每天从早上八点一直练习到晚上九点多。面对很难的曲子，不认识的音符，余豪翔从不畏惧，反复练习并请教老师将困难逐一破解。在音乐会上，余豪翔获得了台下一位专业指挥家的肯定与赞许。这段经历让余豪翔明白，只有坚持才有可能成功，“以后我要将这份坚持运用在生活学习中，成长为真正的男子汉！”

有些“糊涂”要不得

丁捷

“难得糊涂”这四个字，我们在生活中是否常常听到？我们先来说说“难得糊涂”的由来吧。这是当年郑板桥在山东莱州的云峰山观碑时写的，他先是写了“难得糊涂”四个字，接着又补写道：“聪明难，糊涂尤难，由聪明转入糊涂更难。放一著，退一步，当下安心，非图后来福报也。”

在郑板桥这儿，“难得糊涂”是在官场遭遇黑暗，却又不愿同流合污而引退的决意。于当时而言，“难得糊涂”确是最好的退路——想要坚守住自己的初心，只能在世俗的恶浪中撤退。

时间推进，今人所“标榜”的“难得糊涂”早已不同于郑板桥的“难得糊涂”。今人的“难得糊涂”，多是劝人、劝己什么事情都不要较真，得过且过。

作为青少年，我们是新时代的希望，是祖国的未来，郑板桥所说的“难得糊涂”中的智慧我们要汲取，但

作为如今精明标签的“难得糊涂”我们要坚决杜绝！随大流、得过且过，不光是对初



丁捷话初心

心与奋斗精神的放逐，也是严重缺乏社会责任感和使命感的表现。

哪些方面可以“糊涂”呢？美国斯坦福大学的教授们给出了建议：“新闻并不需要看很多，获取你最需要的关键信息即可。”教授们还提醒我们，必须在大脑外设立一道“防火墙”，并且不断地为大脑补充新鲜的养分，这样才能从根本上抑制焦虑，让人变得更专注、更有效率和幸福感。我想，这是我们需要反复提醒青少年的：不需要过量地阅读爆炸性新闻，也无须因为从众心理、获得谈资而去看无聊的肥皂剧——这些都是我们可以，也应当“糊涂”和“偷懒”的地方。

又有哪些“糊涂”要不得呢？我们并不是完全屏蔽世界与我们的联系，相反，我们要关心国家大事、关注国内外最新的动态，这些都能为我们的学习和生活提供重要的参考和帮助。当然，我们要有选择地、理智地去看。我们还要全方位提升自己，无须待到学成之后，而是从现在开始，就为爱国、为国家、播撒善与爱的种子！



我家书香

“书痴”长成记

射阳县第二中学初三(3)班 吉仕豪

记得我很小的时候，妈妈便常常带《西游记》一类的连环画、小人书给我看。拿到这些图书，我虽然欣喜，但只能看图想象。连图都“消化”不了时，我求助妈妈，在她的讲解声中，一页页地翻、一句句地听。

在妈妈的“引荐”下，我还读到许多有趣的童话。至今仍记得这样一则：几只小老鼠为了让妈妈的蛋糕更大，不停地加面粉，可结果却使得蛋糕很难吃。但鼠妈妈尝了以后，却说那是她吃过最美味的蛋糕……“这个故事教

会你怎样的道理？”妈妈问我，我不假思索地回答：“鼠妈妈知道那是孩子的一片心意，所以觉得甜！”妈妈满意地摸了摸我的头，意味深长地对我说：“是啊，只要家人在一起，吃什么都是甜的！”这让我第一次感受到，读书能教会我生活中的道理。

后来，我开始自己选择课外书，如《鲁滨逊漂流记》《钢铁是怎样炼成的》等，读书讨论环节也换成了我向妈妈提问：“您猜我为什么喜欢《鲁滨逊漂流记》？”没等妈妈作答，我就忍不住透露答案：

“因为鲁滨逊依靠自己的双手打造明天！”“你也一定能做到，你很早就自己看书、学习了，未来一定比鲁滨逊更棒！”妈妈笑盈盈地鼓励我。

由于我酷爱读书，也喜欢向同学推荐好书，所以我被赠予了“书痴”的称号。最近，在课堂上老师问到有谁能一天读四小时课外书时，同学们都将目光投到我身上！那一刻，我心里美滋滋的，也溢满了感激：谢谢妈妈，帮我从小养成爱读书的好习惯！这个习惯会照亮我的一生。